Sie sind auf Seite 1von 33

G.R. No.


April 21, 2014


The facts of this case as summarized by the Court of Appeals are as follows:
On September 29, 1999 at around 8:00 o'clock in the evening, Ryan Gain [Gain], Roswel Mercado
[Mercado], Rex Rey [Rey] and Jayson Manzo [Manzo] were strolling at the Municipal Park of
Poblacion, Municipality of Pinamalayan, Oriental Mindoro, when they were blocked by four (4)
persons, namely Erwin Lalog [Lalog], Roosevelt Concepcion [Concepcion], Edwin Ramirez
[Ramirez] and Ricky Litada [Litada]. xx x Lalog angrily talked to x x x Gain, but x x x Mercado
intervened and apologized to the group of xx x Lalog x x x.
Later, x x x Gain and x x x Mercado went down the stairs of the park locally known as the
"RAINBOW[.]" x x x Mercado [was] walking ahead ofx x x Gain by six (6) arms length[;] when he
looked back, he saw xx x Gain being ganged upon by the group of the accused-appellants x xx
[held] both the hands of x x x Gain, while x x x Lalog stabbed x x x Gain. x x x [Fearing for his life,]
Roswel x x x immediately fled the scene.
Sensing that the assailants had left the scene, x xx Mercado approached x x x Gain and brought him
to the hospital x x x but it was already too late for he was declared x x x [d]ead on [a]rrival x x x.
On the other hand, x x x Lalog admitted stabbing x x x Gain in self-defense, while the other three
appellants, x x x Concepcion, x x x Ramirez, and x x x Litada denied their participation in the
stabbing incident, claiming that the three of them were in a drinking session, in the house of
[Ramirezs aunt] in Quezon Street, Pinamalayan, Oriental Mindoro.

Thus, on October 28, 1999, an Information was filed charging appellants Lalog, Concepcion,
Ramirez, and Litada with the crime of murder. During their arraignment on February 21, 2000,
appellants pleaded not guilty. The case was set for pre-trial on April 27, 2000. However, upon
agreement by both parties, the pre-trial was terminated. Trial on the merits ensued.

W/O treachery is attendant in the commission of the crime
W/O self-defense can be properly invoked

The testimony of prosecution witness x x x Mercado that x x x Gain was stabbed at his back by x x x
Lalog while x x x [both his hands were being held by the other appellants] is more logical, believable
and [in] consonance with the physical evidence. x x x Gain could not have been easily stabbed at his
back if his x x x hands were not being held x x x considering that x x x Gain is much taller and bigger
in built than the accused particularly x x x Lalog unless x x x Gain just simply let his back (lumbar
area) [be] stabbed without any resistance or struggle on his part which is impossible under any state
of circumstances.
Furthermore, the number of wounds [sustained by Gain] (Exh. "A") [is] indicative of x x x Lalogs
desire to kill the former and not really defend himself because not a single moment of the incident
was his life and limb being endangered which is the essence of self-defense. The fact that the
deceased x x x Gain was not armed all the more negates self-defense.

ACCORDINGLY, judgment is hereby rendered finding accused Erwin Lalog, Roosevelt Concepcion,
Edwin Ramirez and Ricky Litada guilty beyond reasonable doubt as principal[s] of the crime of
MURDER for having conspired in killing Ryan Gain, qualified by treachery, which is defined and
penalized under Article 248 of the Revised Penal Code by RECLUSION PERPETUA to DEATH.

G.R. No. 161308

January 15, 2014


Credibility of witnesses is determined by the conformity of their testimonies to human knowledge,
observation and experience.
The Case
Ricardo Medina Jr. (Ricardo) appeals by petition for review on certiorari the affirmance of his
conviction for homicide with modification of the penalty and civil liability by the Court of Appeals (CA)
through the decision promulgated on July 7, 2003. He had assailed his conviction handed down
under the decision rendered on January 31, 2001by the Regional Trial Court (RTC), Branch 266, in
Pasig City. His brother and co-accused, Randolf Medina (Randolf), was acquitted by the RTC for
insufficiency of evidence.

This case concerns the fatal stabbing of Lino Mulinyawe (Lino) between 9:00 and 10:00 oclock in
the evening of April 3, 1997 at Jabson Street in Acacia, Pinagbuhatan, Pasig City. The stabbing was

preceded by a fight during a basketball game between Ross Mulinyawe, Linos son, and Ronald
Medina, the younger brother of Ricardo and Randolf. In that fight, Ronald had hit Ross with a piece
of stone. Hearing about the involvement of his brother in the fight, Randolf rushed to the scene and
sent Ronald home. Ross was brought to the hospital for treatment. Once Lino learned that his son
had sustained a head injury inflicted by one of the Medinas, he forthwith went towards the house of
the Medinas accompanied by his drinking buddies, Jose Tapan and Abet Menes. He had a bread
knife tucked in the back, but his companions were unarmed. Along the way, Lino encountered
Randolf whom he confronted about the fight. The two of them had a heated argument. Although
Randolf tried to explain what had really happened between Ross and Ronald, Lino lashed out at
Randolf and gripped the latters hand. Tapan almost simultaneously punched Randolf in the face.
Lino, already holding the knife in his right hand, swung the knife at Randolf who was not hit. Randolf
retreated towards the store and took two empty bottles of beer, broke the bottles and attacked Lino
with them. Arriving at the scene, Ricardo saw what was happening, and confronted Lino. A
commotion ensued between them. Ricardo entered their house to get a kitchen knife and came out.
Lino made a thrust at Ricardo but failed to hit the latter, who then stabbed Lino on the left side of his
chest, near the region of the heart. Lino fell face down on the ground. After that, Ricardo walked
away, while Randolf threw the broken bottles at the fallen Lino.
W/O defense of a relative can be properly invoked
In order that defense of a relative is to be appreciated in favor of Ricardo, the following requisites
must concur, namely: (1) unlawful aggression by the victim; (2) reasonable necessity of the means
employed to prevent or repel the aggression; and (3) in case the provocation was given by the
person attacked, that the person making the defense took no part in the provocation. Like in selfdefense, it is the accused who carries the burden to prove convincingly the attendance and
concurrence of these requisites because his invocation of this defense amounts to an admission of
having inflicted the fatal injury on the victim.

In invoking defense of a relative, Ricardo states that his immediate impulse upon seeing Randolf
being attacked by Lino with a knife was to get his own weapon and to aid in the defense of Randolf.
But that theory was inconsistent with his declaration at the trial that Linos fatal wound had been selfinflicted, as it presupposes direct responsibility for inflicting the mortal wound. Thus, his defense was
unworthy of belief due to its incongruity with human experience.

G.R. No. 207818

July 23, 2014


ALEX DE LOS SANTOS, Accused-Appellant.

The Facts
Catriz and the accused-appellant werebrothers-in-law. The formers wife was the latters sister. At
about 4:00 p.m. of April 6, 2004, Catriz and Bayudan were at BarangayMungo, Tuao, Cagayan,
unloading culled cob chickens from a Toyota Tamaraw vehicle. While Bayudan and Catriz were
transferring the chickens into a cage beside the vehicle, the accused-appellant suddenly appeared
behind Catriz and hacked him on his right shoulder with a tabas(long-bladed bolo). The impact from
the blow caused the handle of the tabasto dislodge thus enabling Catriz to run towards the nearest
house. The accused-appellant, however, drew a "Rambo-type" knife, pursued Catriz and repeatedly
stabbed him until he fell. Pleading for his life, Catriz kneeled infront of the accused-appellant and
asked him to stop. His pleas were not heeded though and the accused-appellant continued stabbing
him until he fell again on the ground. Upon seeing the lifeless Catriz, the accused-appellant jumped
and exclaimed: "Happy New Year, natayen ni Ferdie!" (Happy New Year, Ferdie is dead!). The
accused-appellant thereafter went to a nearby pump well and nonchalantly washed his
hands. Meanwhile, Bayudan ran towards a nearby house for fear of his life.

Dr. Yuaga testified that based on his post-mortem examination of the cadaver, Catriz sustained 11
stab wounds, four (4) of which were in the mid extremity of the heart area that could cause
instantaneous death while two (2) were located at the back portion ofhis body. Catriz also sustained
one (1) incised wound on the left scapula. His cause of death was "hypovolemic shock, secondary to
multiple stab wounds."

The witnesses for the defense werethe accused-appellant himself and his uncle, Joseph Aginawang
(Aginawang). According to them, on the night of April 4, 2004, they had a drinking spree with Catriz.
After consuming two bottles of gin, Catriz asked the accused-appellant if he can till the family lot in
Bagumbayan, Tuao, Cagayan. When the accused-appellant answered that he cannot decide on the
matter since the land is family-owned, Catriz suddenly stood up and slapped the accused-appellants
The accused-appellant did not takeoffense and simply left, while Catriz summoned his wife and
children, and headed home. Catriz, however, returned between 9:00 to 10:00 p.m. looking for the
accused-appellant but didnt find him. Catriz was again unable to find the accused-appellant when
he returned the next day.

On April 6, 2004, at about 4:00 p.m., the accused-appellant saw Catriz unloading chickens. He
approached him and offered help, but Catriz pushed him away causing the accused-appellant
tostumble down. Catriz then tried to hack the accused-appellant twice with a bolobut the latter was
able to dodge the attacks. On Catrizs third attempt, the accused-appellant got hold of a knife from
the wall of a nearby house and defended himself by plunging the same on Catriz. When Catriz again
attempted to hack the accused-appellant, the latter shoved the knife against him once more. The
accused-appellant failed to recall how many times he stabbed Catriz because he got dizzy and lost
touch with his senses.
Dazed with what he has just witnessed, Aginawang ran to the back of a house towards a creek. The
accused-appellant, on the other hand, proceeded towards the road where he met one Abe Ballesil
who accompanied him, upon his request, to the police station to surrender.

W/N self defense may invoke
W/N treachery is appreciated
Here, the accused-appellant failed toprove that unlawful aggression was initiated by Catriz. The
physical evidence of Catrizs incised wound on the left scapula belies the version ofevents adduced
by the defense and is more consistent with the narration of the prosecutions eyewitness Bayudan
that the initial blow came from the accused-appellant who suddenly emerged behind Catriz and
hacked him. The testimony of expert witness Dr. Yuaga further confirmed that such incised wound
could have been inflicted from behind.

The accused-appellantsclaim that Catriz boxed him first and then tried to hack him with a bolois
grounded on contradictory, hence, unreliable testimonies. According to defense witness Aginawang,
he saw Catriz push and then box the accused-appellant. It is noticeable, however, from the accusedappellants own narration that the detail relating to the punching is absent. Also, Aginawang admitted
oncross-examination that it was the accused-appellant who delivered the first aggression by
stabbing Catriz.

It is evident in this case that, astestified by eyewitness Bayudan, the accused-appellant attacked
Catriz whenthe latter was defenseless and unable to retaliate. The accused-appellantcommenced
his attack from behind Catriz and when the latter eventually fell down to his knees begging for his
life, the accused-appellant continued stabbing him. Clearly, the accused-appellant took advantage of
the vulnerable position of Catriz to ensure the successful execution of the offense without risk, and
deny the victim the opportunity to defend himself.

G.R. No. 194564

April 10, 2013

SERGIO SOMBOL, Petitioner,

Before this Court is a Rule 45 Petition for Review1 assailing the Decision2 and Resolution3 of the
Court of Appeals, Cebu City (CA) in CA-G.R. CR No. 00530. .

The Facts
In an Information dated 7 November 2000, accused Sergio Sombol (Sombol) was charged with the
crime of homicide, as follows:
That on or about the 2nd day of August, 2000 at around 5:30 o'clock in the afternoon, more or less,
at Barangay Catmon, Municipality of St. Bernard, Province of Southern Leyte, Philippines, and within
the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, with intent to kill, did then and
there willfully, unlawfully and feloniously, attack, assault and stab one Rogelio Arcibal, with the use of
a sharp-pointed bolo known as "sundang" which the accused had provided himself for such purpose,
thereby inflicting upon the latter the following injuries:
Findings: Stab wound 3 cm. (R) upper quadrant with omental Herniation, penetrating peritoneal
cavity, perforating the ileum # 7, incising the mesentery with massive bleeding.
which caused the death of the said victim, to the damage and prejudice of his heirs and of social
The evidence for the prosecution showed that on 2 August 2000, about 5:30 in the afternoon, Primo
Bungcaras was at a waiting shed with Richard Alcala, Manuel Bacus and Wendel Tanquezon. 5 A few
minutes later, they were joined by the victim, Rogelio Arcibal (Arcibal); and soon, by the accused,
Sombol tapped the right shoulder of Arcibal and said, "Unsa Gee ika-17?" (What Gee the
seventeenth?).7 The former then pulled out a sharp pointed weapon and stabbed Arcibal in the
stomach. The victim staggered, leaned, and sat on a chair at the waiting shed. Sombol was about to
attack Arcibal again, but was prevented by the timely intervention of Wendel Tanquezon. 8
After the incident, Arcibal was brought to the hospital, but he succumbed to his wounds and died
soon afterwards.9
On the other hand, the defense presented as witnesses Fortunato Polo (Polo) and the accused
Polo testified that on 2 August 2000, Primo Bungcaras, Richard Alcala, Wendel Tanquezon and
Tanquezons brother were drinking at a waiting shed.10 Arcibal then arrived, followed shortly by
Sombol tapped Arcibal on the shoulder and said "Unsa to ika-17?" (What was that the seventeenth?)
After confirming in a low voice what Sombol said, Arcibal stood up, picked up a soldering iron, and
walked towards the former. According to Polos testimony, Arcibal did not do anything with the
soldering iron, but Sombol pulled out a knife and stabbed the victim.11

Sombol testified to the same facts, but he further alleged that he had been attacked by Arcibal with a
soldering iron, and that the former stabbed the victim in self-defense. 12
After trial, the Regional Trial Court (RTC) of San Juan, Southern Leyte, found Sombol guilty beyond
reasonable doubt of the crime of homicide. The lower court ruled that he had not acted in selfdefense. Relying on the testimony of defense witness Polo, the RTC found that "Sergio Sombol
pulled out a knife from his waist and stabbed Rogelio Arcibal on the stomach despite the fact that the
later did nothing with the soldering iron."13 As unlawful aggression had not been proven, the trial
court refused to give credence to Sombols plea of self-defense. It then disposed of the case as
Hence, the Court finds accused Sergio Sombol guilty beyond reasonable doubt as principal of the
crime of Homicide, defined and penalized by Article 249 of the Revised Penal Code, and, applying
the Indeterminate Sentence Law, sentences him to suffer the penalty of imprisonment from Eight (8)
Years and One (1) Day of Prision Mayor, as minimum, to Fourteen (14) Years and Eight (8) Months
of Reclusion Temporal, as maximum, with all the accessory penalties attached by law.
Accused Sergio Sombol is hereby directed to indemnify the heirs/family of Rogelio Arcibal in the
amount of Php 50,000.00 by way of civil indemnity and Php 50,632.24 as actual damages, and to
pay the costs.
On appeal, the CA reviewed the records and found no unlawful aggression on the victims part. As
unlawful aggression is a sine qua non requirement for appreciating the plea of self-defense, the CA
ruled that "absent unlawful aggression, there is no self-defense to speak of." 15 Thus, it affirmed the
trial courts finding of guilt, but reduced the amount of actual damages from P50,632.24
to P40,870.74, as it was the latter amount that was substantiated by the prosecution. 16
The fallo of the CAs decision reads:
WHEREFORE, premises considered, the assailed Decision rendered by the Regional Trial Court
Branch 26 in Southern Leyte is hereby AFFIRMED WITH MODIFICATION by reducing the award of
actual damages fromP50,632.34 to P40,870.74. The other aspects of the fallo of the assailed
decision stand.

G.R. No. 195525

February 5, 2014


WILFREDO GUNDA alias FRED, Accused-Appellant.

On appeal is the March 30, 2010 Decision of the Court of Appeals (CA) in CA-G.R. CEB CR-HC No.
00397 which affirmed with modification the May 20, 2005 Decision of the Regional Trial Court (RTC)
of Borongan, Eastern Samar, Branch 2, finding appellant Wilfredo Gunda alias Fred (appellant) guilty
beyond reasonable doubt of the crime of murder.

Factual Antecedents
At about 4:00 o'clock in the afternoon of May 25, 1997, the victim, Eladio Globio, Sr., and his son,
Eladio Jr., were walking along a trail at Sitio Candulungon, Barangay Cabay, Balangkayan, Eastern
Samar. Suddenly, when Eladio Jr. was about 10 meters ahead of his father, the latter was waylaid by
appellant and his unidentified companions. The John Does held the victim's arms whereupon
appellant stabbed him several times. Fearing for his life, Eladio Jr. fled. The unidentified assailants
pursued him. Fortunately, he was able to outrun them and was able to reach their house. In the
morning of the following day, Eladio Jr. went to the house of his sister and informed her of the death
of their father. They then reported the incident to the police authorities who eventually arrested the
appellant. The body of the victim was recovered and post-mortem examinations revealed that he
suffered multiple stab wounds which caused his death.
Aside from Eladio Jr., Teofilo Ambal, Jr. (Ambal) who is a brother-in-law of the appellant, also
witnessed the crime. In the afternoon of May 25, 1997, while Ambal was at his farm gathering feeds
for his pigs, he saw appellant who was armed with a wooden pole position himself at the back of the
victim and strike the latters head with the wood. The companions of appellant then held the victims
arms whereupon appellant drew a bolo locally known as depang from his waist and stabbed the
victim several times. Fearing for his life, Ambal likewise left the crime scene.
On July 31, 1997, an Information was filed charging appellant and the John Does with the crime of
murder. The accusatory portion of the Information reads:

That on May 25, 1997, at about 4:00 oclock in the afternoon at Sitio Candulungon, Barangay Cabay,
Balangkayan, Eastern Samar, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the
above-named accused conspiring, confederating and helping one another, with intent to kill and with
evident premeditation and treachery, and without justifiable cause, did then and there wilfully,
unlawfully and feloniously attack, assault, stab and wound Eladio Globio, Sr., with the use of a sharp
bladed weapon (Depang) which the accused provided themselves for the purpose, thereby inflicting
injuries upon the latter, which injuries caused the death of the victim, to the damage and prejudice of
the heirs of the victim.
CONTRARY TO LAW, with aggravating circumstances that the crime committed in an uninhabited
place and the superior strength [sic].

Arraigned on September 10, 1997, appellant pleaded not guilty to the charge. The other accused
who have not been identified remained at large.

Appellant denied the charge against him. He claimed that in the afternoon of May 25, 1997, he was
at Barangay Camada gathering and cleaning rattan poles.

Ruling of the Regional Trial Court

On May 20, 2005, the RTC of Borongan, Eastern Samar, Branch 2, rendered its Decision finding
appellant guilty as charged. The dispositive portion of the Decision reads:

WHEREFORE, finding accused Wilfredo Gunda guilty beyond reasonable doubt of the crime of
murder, he is sentenced to suffer the penalty of DEATH; and to pay the heirs of the victim the sum
of P50,000.00 as civil indemnity, another sum of P50,000.00 as moral damages; and another sum
of P25,000.00 as exemplary damages.

The trial court disregarded the denial of the appellant. On the other hand, it lent full credence to the
testimonies of Eladio Jr. and Ambal who both positively identified appellant as the assailant. The
RTC noted that their testimonies coincided with the postmortem findings of Dr. Samuel Baldono that
the victim suffered multiple stab wounds which caused his death. The RTC likewise brushed aside
the alibi of appellant. It noted that although he claimed that he was in Barangay Camada at the time
of the incident, appellant failed to prove that it was physically impossible for him to be present at
Barangay Cabay where the crime took place. Appellant even admitted that the distance between the
two barangays could be traversed in an hour or even less. The RTC also found that appellant
conspired with the John Does in committing the crime. It also noted that treachery attended the
commission of the crime because the victim was unarmed and totally unaware of the impending
attack. The attack was sudden thus depriving the victim of any opportunity to escape or defend
In imposing the death penalty, the RTC considered treachery and conspiracy as qualifying
Ruling of the Court of Appeals
On March 30, 2010, the CA rendered its Decision, the dispositive portion of which reads as follows:
WHEREFORE, premises considered, the appeal is DENIED. The Decision dated May 20, 2005 of
the Regional Trial Court (RTC), 8th Judicial Region, Branch 2, Borongan, Eastern Samar, is
AFFIRMED with MODIFICATION that the lesser penalty of Reclusion Perpetua instead of Death be
imposed against appellant.

G.R. No. 202867

July 15, 2013



The prosecutions version of the facts is as follows: At around 7:00 p.m. on 23 December 2000,
Gregorio Conde, and his two daughters, Judy and Glenelyn Conde, were in their home at Barangay
Malayu-an, Ajuy, Iloilo. Thereafter, Gregorio stepped outside. Glenelyn was in their store, which was
part of their house.
Shortly thereafter, appellant, who was approximately five meters away from Gregorio, shot the latter.
Gregorio called Judy for help. When Judy and Glenelyn rushed to Gregorios aid, appellant shot
Judy in the abdomen. The two other accused were standing behind the appellant. Appellant said,
"she is already dead," and the three fled the crime scene.
Gregorio and Judy were rushed to the Sara District Hospital. Judy was pronounced dead on arrival
while Gregorio made a full recovery after treatment of his gunshot wound.
Dr. Jeremiah Obaana conducted the autopsy of Judy. His report stated that her death was caused
by "cardiopulmonary arrest secondary to Cardiac Tamponade due to gunshot wound." 5
Dr. Jose Edwin Figura, on the other hand, examined Gregorio after the incident. He found that
Gregorio sustained a gunshot wound measuring one centimeter in diameter in his right forearm and
"abrasion wounds hematoma formation" in his right shoulder.6
Version of the defense
Appellant admitted that he was present during the shooting incident on 23 December 2000. He
claimed, however, that he acted in self-defense. Gregorio, armed with a shotgun, challenged him to
a fight. He attempted to shoot appellant, but the shotgun jammed. Appellant tried to wrest the
shotgun from Gregorio, and during the struggle, the shotgun fired. He claimed that he did not know if
anyone was hit by that gunshot.
Demapanag claimed that at the time of the shooting, he was in D&D Ricemill, which is approximately
14 kilometers away from the crime scene. This was corroborated by Frederick, Demapanags

W/o treachery may be appreciated
W/o attempted or frustrated murder

Treachery was correctly appreciated by the RTC and CA-Cebu. A treacherous attack is one in which
the victim was not afforded any opportunity to defend himself or resist the attack. 17 The existence of
treachery is not solely determined by the type of weapon used. If it appears that the weapon was
deliberately chosen to insure the execution of the crime, and to render the victim defenseless, then
treachery may be properly appreciated against the accused.18
In the instant case, the Condes were unarmed when they were shot by appellant. The use of a 12gauge shotgun against two unarmed victims is undoubtedly treacherous, as it denies the victims the
chance to fend off the offender.
We note, however, that appellant should be convicted of attempted murder, and not frustrated
murder in Criminal Case No. 2002-1777.
Article 6 of the Revised Penal Code defines the stages in the commission of felonies:
Art. 6. Consummated, frustrated, and attempted felonies. Consummated felonies as well as those
which are frustrated and attempted, are punishable.
A felony is consummated when all the elements necessary for its execution and accomplishment are
present; and it is frustrated when the offender performs all the acts of execution which would
produce the felony as a consequence but which, nevertheless, do not produce it by reason of
causes independent of the will of the perpetrator.
There is an attempt when the offender commences the commission of a felony directly by overt acts,
and does not perform all the acts of execution which should produce the felony by reason of some
cause or accident other than his own spontaneous desistance.
In frustrated murder, there must be evidence showing that the wound would have been fatal were it
not for timely medical intervention.21 If the evidence fails to convince the court that the wound
sustained would have caused the victims death without timely medical attention, the accused should
be convicted of attempted murder and not frustrated murder.
We find that appellant Regie Labiaga is GUILTY of Attempted Murder and shall suffer an
indeterminate sentence ranging from two (2) years, four (4) months and one (1) day of prision
correccional as minimum, to eight (8) years and one (1) day of prision mayor as maximum, and
pay P40,000.00 as moral damages and P30,000.00 as exemplary damages. In Criminal Case No.
2001-1555, appellant shall pay P75,000.00 as civil indemnity, P50,000.00 as moral damages,
andP30,000.00 as exemplary damages.

G.R. No. 177763

July 3, 2013



The prosecution established that at around midnight of February 10, 2001, accused-appellants were
causing a ruckus on Libertad-Colayco Streets, Pasay City by throwing water bottles at passers-by. At
around 2:00 a.m., the victim, Miguelito Alfante, who was seemingly drunk, walked down the street.
Vergara approached Alfante and told him: "Pare, mukhang high na high ka." Alfante retorted: "Anong
pakialam mo?" At this juncture, Vergara threw his arm around Alfantes shoulder, received a knife
from Inocencio, and suddenly stabbed Alfante. Vergara then said "Taga rito ako." Thereafter, Vergara
and Inocencio ran from the scene but were pursued by several witnesses. Alfante, meanwhile, was
brought to the Pasay City General Hospital where he died.6
The autopsy report conducted on the cadaver of the victim revealed that Alfante sustained eight stab
wounds: five located on the chest area and three on the left forearm. The victim sustained two fatal
wounds: one which severed the left ventricle of the heart and another wound puncturing the lower
lobe of the left lung. The Autopsy Report N-01-1517 signed by Dr. Dominic Agbuda, medico-legal
officer of the National Bureau of Investigation who conducted the autopsy, stated that:

Whether or not self-defense can be invoked by Vergara
Whether or not treachery is present
Anent accused-appellant Vergaras claim of self-defense, the following essential elements had to be
proved: (1) unlawful aggression on the part of the victim; (2) reasonable necessity of the means
employed to prevent or repel such aggression; and (3) lack of sufficient provocation on the part of
the person resorting to self-defense.29 A person who invokes self-defense has the burden of proof.
He must prove all the elements of self-defense. However, the most important of all the elements is
unlawful aggression on the part of the victim. Unlawful aggression must be proved first in order for
self-defense to be successfully pleaded, whether complete or incomplete. 30
Unlawful aggression is an actual physical assault, or at least a threat to inflict real imminent injury,
upon a person. In case of threat, it must be offensive and strong, positively showing the wrongful
intent to cause injury. It "presupposes actual, sudden, unexpected or imminent danger - not merely
threatening and intimidating action." It is present "only when the one attacked faces real and
immediate threat to ones life."31
In the present case, the element of unlawful aggression is absent. By the testimonies of all the
witnesses, the victims actuations did not constitute unlawful aggression to warrant the use of force
employed by accused-appellant Vergara. The records reveal that the victim had been walking home
albeit drunk when he passed by accused-appellants. However, there is no indication of any untoward

action from him to warrant the treatment that he had by accused-appellant Vergaras hands. As
succinctly stated by the RTC:
The victim was just walking, he was neither uttering invectives words nor provoking the appellants
into a fight. Appellant Vergara was the unlawful aggressor. He was the one who put the life of the
victim in actual peril. This can be inferred from the wounds sustained by the victim." 32
It is thus clear that there being no unlawful aggression on the part of the victim, the act of accusedappellant Vergara of taking a knife and stabbing the victim was not made in lawful self-defense.

We also agree with the RTC and the Court of Appeals that the acts of accused-appellant Vergara
constituted treachery qualifying the crime committed to murder. As we have previously ruled upon,
treachery is present when the offender commits any of the crimes against persons, employing
means, methods, or forms in the execution, which tend directly and specially to insure its execution,
without risk to the offender arising from the defense which the offended party might make. 33
Here, accused-appellant Vergara after exchanging words with the victim, threw his arm around the
victims shoulder and proceeded to stab him. The victim was totally unaware of the evil that would
befall him. The number and severity of the wounds received by the victim indicated that he was
rendered immobile and without any real opportunity to defend himself other than feebly raising his
arm to ward off the attack. We, thus, sustain the trial court and the Court of Appeals in finding that
the qualifying circumstance of treachery is present in the commission of the crime.
Appellant Gary Vergara y Oriel alias "Gary" is found GUILTY beyond reasonable doubt of murder,
and is sentenced to suffer the penalty of reclusion perpetua. Appellant is further ordered to pay the
heirs of Miguelito Alfante the amounts of P51 ,250.00 as actual damages, P75,000.00 as civil
indemnity, P50,000.00 as moral damages, and P30,000.00 as exemplary damages. All monetary
awards for damages shall earn interest at the legal rate of 6o/o per annum from date of finality of this
Decision until fully paid.

G.R. No. 208678

June 16, 2014


The prosecution witnesses claimed that some crew members of Jollibee-Harrison Plaza branch,
particularly Lou Anthony, Joshua, Claudinick and a certain Jeff, Beth, Ruel, Kevin, Christian, Lloyd
and Rommel, had a bonding session at the Ray Charles Bar until the early morning of January 5,
2007. Their group stayed at the bars patio, and had ordered almost 20 bottles of Red Horse beer. At
the height of their revelry at about 2:30 a.m., Lou Anthony noticed that a group of three men from

another table kept giving their group dagger looks. He then remarked to Claudinick, "Pare, parang
masama yata yung tingin nung nasa kabilang table." While Claudinick shrugged the matter off, Lou
Anthony approached and confronted the members of the other group. By that time, Lou Anthony had
taken about three bottles of beer and was already "tipsy". After Lou Anthony returned to their table,
Claudinick approached the other group and apologized for his friends actuations, saying, "pare,
pasensya na kayo." The two members of the other group, namely, Jeffrey and Valentino, accepted
the apology and said, "okay lang, pare, okay lang." Jefferson, however, did not appear to take the
matter lightly and retorted, "pag-suotin mo ng helmet yan," referring to Lou Anthony.

At about 3:00 a.m., the group of Jefferson approached Lou Anthonys table. Jeffrey embraced
Claudinick and said, "Sige, pare, una na kami." Without any warning, however, Jefferson hit Lou
Anthonys head with a gun, and as the latter was about to risefrom his seat and face his assailant,
Jefferson shot Lou Anthony in the forehead. Jeffersons group immediately fled from the crime
scene. Claudinick came to the assistance of Lou Anthony, whom he and Jeff brought to the
Philippine General Hospital.

The testimony for the prosecution of Dr. Roberto Rey C. San Diego of the National Bureau of
Investigation (NBI) was dispensed with after the parties stipulated in court on the following matters:
(1) the fact of examination of the victim on January5, 2007 at 9:45 p.m.; and (2) the identity of the
deceased. Per records, the cause of Lou Anthonys death was "Gunshot [w]ound, [h]ead, [l]eft
[s]ide. One (1) metallic fragment was lodged and recovered from the body of the deceased and was
submitted to NBI-Firearms Investigation Division for ballistics examination."

The witnesses for the defense wereJefferson, Jeffrey and Valentino. The defense averred that while
Jeffersons group was having a drinking spree on January 5, 2007 at the Ray Charles Bar, Lou
Anthony, who appeared drunk, approached them and tapped their table exclaiming, "Tang ina nyo,
bakit ang sama ng mga tingin nyo, ano ang gusto nyong mangyari?" Their group did not mind Lou
Anthony and after the latter had left, Claudinick approached their group to apologize for his friends
behavior. Jefferson allegedly replied, "Sige, okay lang."


Jefferson admitted that he shot the victim, but invoked self-defense. He claimed that before his
group left the bar, Valentino went to the restroom while Jeffrey went to the cashier to pay their bill.
Jefferson approached the table of Lou Anthony, as he wanted to settle their earlier altercation. Lou
Anthony, however, grabbed Jefferson by his collar and uttered offensive words. Alarmed, Jefferson
instinctively reached for his gun and then shot Lou Anthony. He immediately left the bar, leaving
behind Jeffrey and Valentino. He boarded the same passenger jeepney that Jeffrey and Valentino
later also boarded.


Whether or not self-defense can be invoked by Nicdao
Whether or not treachery is present

The animosity that transpired between the groups of Jefferson and Lou Anthony could not have
justified the assailants act of killing the victim. The law sets strict parameters for self-defense to be
successfully invoked in criminal prosecutions, as it requires the following elements: (1) unlawful
aggression on the part of the victim; (2) reasonable necessity of the means employed to prevent or
repel such aggression; and (3) lack of sufficient provocation on the part of the person resorting to
self-defense. Whenever self-defense is invoked in court, the burden shifts to the appellant to prove
the elements of such claim.


Jefferson failed to discharge such burden. The records indicate the absence of an unlawful
aggression which could be ascribed to Lou Anthony. It is settled that not every form or degree of
aggression justifies a claim of self-defense. As the Court emphasized in People v. Nugas:

The test for the presence of unlawful aggression under the circumstances is whether the aggression
from the victim put in real peril the life or personal safety of the person defending himself; the peril
must not be an imagined or imaginary threat. Accordingly, the accused must establish the
concurrence of three elements of unlawful aggression, namely: (a) there must be a physical or
material attack or assault; (b) the attack or assault must be actual, or, at least, imminent; and (c) the
attack or assault must be unlawful. (Citations omitted and emphasis ours)

From the prosecution and defense witnesses testimonies, it was clear that Lou Anthony did not
perform any act that put Jeffersons life or safety in actual or imminent danger. The perceived violent
and aggressive attitude of Lou Anthony did not sufficiently demonstrate through acts that confirmed
Jeffersons fear for a real peril. While it was established that Lou Anthony approached his assailants
table and confronted them for alleged dagger looks, he neither uttered threats nor inflicted physical
harm upon Jeffersons group and instead voluntarily returned to his table after the confrontation.
Such was also the situation at the time that Jefferson inflicted the fatal wound upon Lou Anthony. It
was then evident that Jefferson was the aggressor rather than the object of the victims alleged
aggression. Jurisprudence holds that "if no unlawful aggression attributed to the victim is
established, self-defense is unavailing, for there is nothing to repel.

Given the manner by which the victim was killed by Jefferson, both the RTC and CA were likewise
correct in holding that the victims killing was attended by treachery, a circumstance which qualified
the crime to murder. "The essence of treachery is that the attack comes without a warning and in a
swift, deliberate, and unexpected manner, affording the hapless, unarmed, and unsuspecting victim
no chance to resist or escape. Otherwise stated, an unexpected and sudden attack which renders
the victim unable and unprepared to put up a defense is the essence of treachery."

WHEREFORE, the Decision dated February 24, 2012 of the Court of Appeals in CA-G.R. CR-H.C.
No. 04766 finding accused-appellant Jefferson Warriner y Nicdao guilty beyond reasonable doubt of
murder is AFFIRMED with MODIFICATION in that he is sentenced to suffer the penalty of reclusion
perpetua, without eligibility for parole, and the awards of civil indemnity and moral damages are each
increased toP75,000.00.
G.R. No. 181753

October 9, 2013


RAMON PLACER, Accused-Appellant.
On June 24, 2001, around 7 P.M., Maria Gernale and her husband, Rosalino Gernale, were on their
way home to Brgy. Inararan, Bulan, Sorsogon on board a tricycle. They were in the company of
Marias father, another female passenger and five (5) young children. While their tricycle was
moving, another tricycle carrying appellants Ramon and Virgilio Placer almost hit them. Appellants
and Rosalino alighted [from] their respective tricycles and a heated altercation ensued between
them. When things had subsided, Gernale and appellants proceeded their separate ways. (TSN,
March 24, 2002, p. 9)
Sometime later, Maria realized that appellants were chasing them. The latter were able to overtake
the tricycle driven by Rosalino and later blocked its path. Appellants alighted from their tricycle and
proceeded towards the direction of Rosalino who had also alighted from his tricycle. A confrontation
followed and Angelina Gestiada, Rosalinos sister, tried to pacify appellants. But appellant Ramon
Placer did not heed as he stabbed Rosalino in the chest. (Id) Maria who was only about two (2)
steps away saw the incident. (TSN, January 7, 2002, p. 10) Rosalino fell towards the direction of his
tricycle and just as he was about to fall, this time Virgilio stabbed him in the stomach. (Id)
Thereafter, appellants immediately fled the area on board their tricycle. It was Virgilio who drove the
tricycle. Maria frantically shouted for help and Angelina ran towards the house of their nearest
relative to ask for assistance. Rosalino was brought to the Bulan Municipal Hospital where he was
pronounced dead. (TSN, May 7, 2002, p.7)
Ramon still contends that he incurred no criminal liability because he had acted in self-defense in
stabbing Rosalino; that, assuming that he was criminally liable for the killing of the victim, the crime
committed was homicide, not murder; and that his voluntary surrender was a mitigating
circumstance that entitled him to a lower penalty.14
I. Ramons plea of self-defense was not established
By pleading self-defense, Ramon admitted the authorship of the killing of Rosalino Gernale. The
consequence of the plea of self-defense was to shift to Ramons shoulders the burden of evidence,
that he must then prove clearly and convincingly the following elements of self-defense, to wit: (1)
unlawful aggression on the part of the victim; (2) reasonable necessity of the means employed to
prevent or repel the attack; and (3) lack of sufficient provocation on the part of the person defending
himself.15 Although the elements must concur, self-defense must rest firstly on proof of the unlawful
aggression on the part of the victim.
There can be no self-defense, whether complete or incomplete, if no unlawful aggression from the
victim is established.16 In self-defense, unlawful aggression is a primordial element, a condition sine
qua non. If no unlawful aggression attributable to the victim is established, self-defense is not a
defense, because there would then be nothing to repel on the part of the accused. 17

WHEREFORE the Court FINDS AND DECLARES appellant RAMON PLACER guilty of homicide
and IMPOSES on him the indeterminate penalty of eight years and one day of prision mayor as
minimum to 14 years of reclusion temporal as maximum.
The Court CORRECTS the indeterminate penalty imposed on VIRGILIO PLACER to two years of
prision correccional as minimum to eight years and one day of prision mayor as maximum.
G.R. No. 181473

November 11, 2013


Appellant is married to the mother of "AAA" with whom he has three daughters. Their eldest child is
"AAA," who at the time material to this case was only 12 years old.
On August 21, 2002, the mother and sisters of "AAA" attended the wake of her auntie in Caloocan
City. "AAA" and her father, the appellant, were thus the only ones left in the family residence in San
Mateo, Rizal. At around 9:00 p.m. of the said date, "AAA" was lying in her bed in the family room
located at the upper portion of their house when appellant fondled her breasts and touched her
arms. Appellant threatened "AAA" not to tell her mother about the incident or else something bad
might happen to the latter.


At around 11:00 p.m. of the following day, August 22, 2002, and while her mother and sisters were
still in Caloocan City, "AAA" was awakened when appellant lowered her shorts and panty. Appellant
spread her legs and inserted his penis into her vagina. "AAA" felt pain but could do nothing but
cry. Appellant pulled out his penis and inserted it again into "AAAs" vagina. When he was done,
appellant put her shorts and panty back on and again threatened "AAA."




After more than a month or on October 9, 2002, at about 10:30 p.m. and while "AAA" was sleeping
in a double-deck bed and her sister was in the lower portion thereof, "AAA" was suddenly awakened.
She noticed that her short pants had been lowered while appellant was already lying beside
her. Appellant then inserted his index finger into "AAAs" vagina. "AAA" only cried upon feeling the
pain. After his deplorable act, appellant reiterated his previous threat to "AAA."


After a few minutes, "AAAs" mother entered the room where her daughters were sleeping. She
noticed that "AAA" was covered with pillows, except for her head and feet. Upon approaching
"AAA," she saw that her legs were spread apart and her panty was slightly lowered and inserted at
the center of her genitals. The mother then suspected that her husband did something bad to "AAA"
since only she and her husband were awake at that time. However, she opted to remain silent and
just pray.



When "AAA" went to school the following day, she was asked by her religion teacher if her father did
something bad to her. "AAA" who was teary-eyed did not answer. Later, "AAAs" class adviser
called her. They ate in the canteen and thereafter proceeded to the adoration chapel to pray. After
praying, the teacher asked "AAA" the same question propounded by the religion teacher. This time,
"AAA" replied that her father did something bad to her twice but did not reveal the details





surrounding the same. "AAAs" mother then came and asked her daughter if appellant did
something bad to her. "AAA" answered "Yes. It happened twice." Thus, "AAA" and her mother went
to the police station and reported the incidents of her defilement. A physical examination done upon
"AAA" revealed that she was in a non-virgin physical state but that there are no signs of any form of
trauma. A psychiatric evaluation likewise revealed that "AAA" was suffering from Post-traumatic
Stress Disorder with Depressed Mood.





W/o crime of rape is committed by the appellant
W/o aggravating circumstance of relationship is attendant
Appellant is guilty of the two kinds of rape under Art. 266-A of the RPC and of sexual abuse under
RA 7610.
Art. 266-A. Rape, When and How Committed. Rape is committed1. By a man who shall have carnal knowledge of a woman under any of the following
a. Through force, threat or intimidation;
b. When the offended party is deprived of reason or is otherwise unconscious;
c. By means of fraudulent machination or grave abuse of authority; d. When the
offended party is under twelve (12) years of age or is demented, even though none
of the circumstances mentioned above be present;
2. By any person who, under any of the circumstances mentioned in paragraph 1 hereof,
shall commit an act of sexual assault by inserting his penis into another persons mouth or
anal orifice, or any instrument or object, into the genital or anal orifice of another person.
The crime of sexual abuse under Republic Act No. 7610
On the other hand, RA 7610, otherwise known as the "Special Protection of Children Against Child
Abuse, Exploitation and Discrimination Act", defines and penalizes child prostitution and other sexual
abuse. "Sexual abuse includes the employment, use, persuasion, inducement, enticement or
coercion of a child to engage in, or assist another person to engage in, sexual intercourse or
lascivious conduct or the molestation, prostitution, or incest with children. Lascivious conduct means
the intentional touching, either directly or through clothing, of the genitalia, anus, groin, breast, inner
thigh, or buttocks, or the introduction of any object into the genitalia, anus or mouth, of any person,
whether of the same or opposite sex, with an intent to abuse, humiliate, harass, degrade, or arouse
or gratify the sexual desire of any person, bestiality, masturbation, lascivious exhibition of the
genitals or pubic area of a person."

The Information in Criminal Case No. 6573 against appellant was for violation of Section 5(b), Article
III of RA 7610, which pertinently provides:
SEC. 5. Child Prostitution and Other Sexual Abuse. - Children, whether male or female, who for
money, profit, or any other consideration or due to the coercion or influence of any adult, syndicate
or group, indulge in sexual intercourse or lascivious conduct, are deemed to be children exploited in
prostitution and other sexual abuse.
We agree with the observation of the lower courts that the testimony of "AAA" is worthy of credence.
She positively identified appellant as her abuser. She did not waver on the material points of her
testimony and maintained the same even on cross-examination. Indeed, her statements under oath
are sufficient evidence to convict appellant for the crimes alleged in the Informations.

Moreover, "AAAs" testimony is corroborated by the result of her medical examination which showed
the presence of a deep healed laceration in her private part. This finding is consistent with her
declaration that appellant inserted his penis and finger into her vagina. "Where a victims testimony
is corroborated by the physical findings of penetration, there is sufficient basis for concluding that
sexual intercourse did take place."


With regard to the crime of sexual abuse under RA 7610, the penalty provided for violation of
Section 5, Article III thereof is reclusion temporal in its medium period to reclusion perpetua . "As the
crime was committed by the father of ["AAA,"] the alternative circumstance of relationship should be
appreciated. In crimes against chastity, such as Acts of Lasciviousness, relationship is always
aggravating." With the presence of this aggravating circumstance and no mitigating circumstance,
the penalty in Criminal Case No. 6573 shall be applied in its maximum period reclusion perpetua.


G.R. No. 177751

January 7, 2013


ERIC*** AGACER,Accused-Appellants.
Appellants assert that their mere presence at the scene of the crime is not evidence of
conspiracy;4 that there was no treachery since a heated argument preceded the killing of the
victim;5 and that even assuming that their guilt was duly established, the privileged mitigating
circumstance of minority should have been appreciated in favor of appellant Franklin Agacer
(Franklin) who was only 16 years and 106 days old at the time of the incident, having been born on
December 21, 1981.6
In our February 13, 2012 Resolution,7 we required the Office of the Solicitor General (OSG) to
comment on the Motion for Reconsideration particularly on the issue of Franklins minority.
Meanwhile, in a letter8 dated June 8, 2012, the Officer-in-Charge of the New Bilibid Prison, informed
us that appellant Florencio Agacer (Florencio) died on February 17, 2007, as evidenced by the

attached Certificate of Death indicating cardio pulmonary arrest secondary to status asthmaticus as
the cause of death.9
The OSG, in its Comment,10 asserts that there exists no cogent reason to disturb our findings and
conclusions as to the guilt of the appellants since the facts and evidence clearly established
conspiracy and treachery. However, it did not oppose and even agreed with appellants argument
that minority should have been appreciated as a privileged mitigating circumstance in favor of
Franklin, the same being duly supported by a copy of Franklins Certificate of Live Birth secured from
the National Statistics Office (NSO) Document Management Division.11

1. Was the evidence sufficient to establish the existence of conspiracy and treachery in the
commission of the crime charged?
2. Should the mitigating circumstance of minority be appreciated in favor of appellant Franklin?
3. Does the death of appellant Florencio extinguish his criminal and civil liabilities?

There is partial merit in appellants Motion for Reconsideration.
Reiterated Arguments in a Motion for Reconsideration Do Not Need a New Judicial Determination.
Appellants contention that the prosecutions evidence is insufficient to prove conspiracy and
treachery is a mere rehash of their argument set forth in their brief, "which we already considered,
weighed and resolved before we rendered the Decision sought to be reconsidered." 12 It is not a new
issue that needs further judicial determination.13 There is therefore no necessity to discuss and rule
again on this ground since "this would be a useless formality of ritual invariably involving merely a
reiteration of the reasons already set forth in the judgment or final order for rejecting the arguments
advanced by the movant."14
As a Minor, Franklin is Entitled to the Privileged Mitigating Circumstance of Minority.
Nevertheless, we agree with appellants that Franklin is entitled to the privileged mitigating
circumstance of minority. Franklins Certificate of Live Birth shows that he was born on December
20, 1981, hence, was merely 16 years old at the time of the commission of the crime on April 2,
1998. He is therefore entitled to the privileged mitigating circumstance of minority embodied in Article
68(2) of the Revised Penal Code. It provides that when the offender is a minor over 15 and under 18
years, the penalty next lower than that prescribed by law shall be imposed on the accused but
always in the proper period. The rationale of the law in extending such leniency and compassion is
that because of his age, the accused is presumed to have acted with less discernment. 15 This is
regardless of the fact that his minority was not proved during the trial and that his birth certificate
was belatedly presented for our consideration, since to rule accordingly will not adversely affect the
rights of the state, the victim and his heirs.

Art. 89. How criminal liability is totally extinguished. Criminal liability is totally extinguished.
1. By the death of the convict, as to the personal penalties; and as to pecuniary penalties, liability
therefor is extinguished only when the death of the offender occurs before final judgment;
It is also settled that "upon the death of the accused pending appeal of his conviction, the criminal
action is extinguished inasmuch as there is no longer a defendant to stand as the accused; the civil
action instituted therein for recovery of civil liability ex delicto is ipso facto extinguished, grounded as
it is on the criminal."18
G.R. No. 189850

September 22, 2014


The prosecution presented as eyewitnesses Eduardo Umali (Umali), a butcher, and MerlitoMacapar
(Macapar), a cigarette vendor. Also presented were Dr. Romeo T. Salen (Dr. Salen), who testified on
the cause of death of Espino. From their testimonies, the following facts emerged:

At around 10:00 p.m. of September 21,2001, Espino was driving his car along C.M. Recto Avenue in
Divisoria, Manila when Ronnie suddenly blocked his path. Espino alighted from his vehicle and
approached Ronnie, who tried to grab his belt-bag. Espino resisted and struggled with Ronnie for the
possession of his belt-bag but the latters brothers, Jay, Rey, appellant, and an unidentified
companion suddenly appeared. With all of them brandishing bladed weapons, appellant and his
brothers took turns in stabbing Espino in different parts of his body while the unidentified companion
held him by the neck. When Espino was already sprawled on the ground, they took his belt-bag,
wallet and jewelries and immediately fled.
Espino was rushed to the hospital butwas pronounced dead on arrival. In his Medico-Legal Report
No. W-658-2001, Dr. Salen concluded that Espino died of multiple stab wounds caused by sharp
bladedinstruments. The back portion of his head bore two stab wounds while his body suffered four
stab wounds which proved fatal. Considering the number and varying measurements of the wounds,
Dr. Salen opined that there weremore than one assailant.

To prove the civil aspect of the case, Espinos daughter, Winnie EspinoFajardo (Winnie) testified that
the pieces of jewelry stolen from her father consisted of a necklace worth P35,000.00, bracelet
worth P15,000.00, wristwatch worth P10,000.00 and two rings worth P10,000.00 each. As for their
expenses, Winnie said that P25,000.00 was spent for the burial lot and P37,000.00 for the funeral
services. She stated further that Espino was 51 years old at the time of his death and was
earning P3,000.00 a day asa meat vendor.

W/o appellant committed robbery with homicide with aggravating circumstance of
abuse of superior strength
Appellant is guilty of the crime of robbery with homicide. "Robbery with homicide exists when a
homicide is committed either by reason, or on occasion, of the robbery. To sustain a conviction for
robbery with homicide, the prosecution must prove the following elements: (1) the taking of personal
property belonging to another; (2) with intent togain; (3) with the use of violence or intimidation
against a person; and (4) on the occasion or by reason of the robbery, the crime of homicide, as
usedin its generic sense, was committed. A conviction requires certitude that the robbery is the main
purpose and objective of the malefactor and the killing ismerely incidental to the robbery. The intent
to rob must precede the taking of human life but the killing may occur before, during or after the

From the foregoing, it is clear that the primordial intention of appellant and his companions was to
rob Espino. Had they primarily intended to kill Espino, they would have immediately stabbed him to
death. However, the fact that Ronnie initially wrestled with appellant for possession of the belt-bag
clearly shows that the central aim was to commit robbery against Espino.This intention was
confirmed by the accuseds taking of Espinos belt-bag, wallet, wrist-watch and jewelries after he
was stabbed to death. The killing was therefore merely incidental, resulting by reason oron occasion
of the robbery.
"There is abuse of superior strength when the offenders took advantage of their combined strength
in order to consummate the offense." Here, appellant and his four companions not only took
advantage of their numerical superiority, they were also armed with knives. Espino, on the other
hand, was unarmed and defenseless. While Ronnie was wrestling with Espino, appellant and his
coaccused simultaneously assaulted the latter. The unidentified companion locked his arm around
the neck of Espino while appellant and his co-accused stabbed and hacked him several times. While
Espino was lying defenseless on the ground, they divested him of all his valuables. Thereafter, they
immediately fled the scene of the crime. It is clear that they executed the criminal act by employing
physical superiorityover Espino.


G.R. No. 181071

March 15, 2013


The undisputed facts of the case, as found by the Regional Trial Court, and as confirmed by the
Court of Appeals on appeal, may be so summarized:
On 6 August 2000, at about 10 oclock in the evening, private complainant Andy Merto, bearing a
grudge against the petitioner, went to the house of the latter in the Municipality of Sta. Cruz,

Zambales. While standing outside the house, private complainant Merto shouted violent threats,
challenging the petitioner to face him outside.
Sensing the private complainants agitated state and fearing for the safety of his family, petitioner
went out of his house to reason with and pacify Merto. However, as soon as he drew near the private
complainant, the latter hurled a stone at the petitioner. The petitioner was able to duck just in time to
avoid getting hit and instinctively retaliated by hitting the left leg of the private complainant with a
bolo scabbard. The private complainant fell to the ground. Petitioner then continuously mauled the
private complainant with a bolo scabbard, until the latters cousin, Rodolfo Muya, restrained him. 3
As a consequence of the incident, private complainant Merto sustained two (2) bone fractures, one
in his left leg and another in his left wrist. It took about six (6) months for these injuries to completely
On 22 September 2000, petitioner was originally charged with Frustrated Homicide, under an
Information5 which reads as follows:
That on or about the 6th day of August 2006 at about 10 oclock in the evening, at Brgy. Pagatpat, in
the Municipality of Sta. Cruz, Province of Zambales, Philippines and within the jurisdiction of this
Honorable Court, the said accused, with treachery, evide[nt] premeditation and intent to kill, did then
and there willfully, unlawfully and feloniously, assault, attack and hack several times one Andy Merto,
thereby inflicting upon the latter the following physical injuries, to wit:
1. Fracture open III A P/3 Tibia left secondary to Hacking Wound;
2. Incised wound, wrist joint with Incised Extensor Pollicis Brevis Tendon, Left S/P F
Debridement Right Wrist S/P Long Circular Cast, Left
thus performing all the acts of execution which would produce the crime of murder as a
consequence, but nevertheless, did not produce it by reason of causes independent of his will, that
is by the timely and able medical assistance rendered to said Andy Merto which prevented his death.

W/o complete self-defense can be invoked
The requirements of self-defense as a justifying circumstance are found in the first paragraph of
Article 11 of the Revised Penal Code, to wit:
Article 11. Justifying circumstances. The following do not incur any criminal liability:
1. Anyone who acts in defense of his person or rights, provided that the following requisites concur:
First. Unlawful aggression;

Second. Reasonable necessity of the means employed to prevent or repel it;

Third. Lack of sufficient provocation on the part of the person defending himself.
In their decisions, both the trial court and the Court of Appeals found that the first and third elements
of self-defense are present in the case at bar. This finding was never questioned by either of the
parties and, as such, may be taken as established for purposes of this appeal. Nonetheless, to
dispel any doubts, the Court hereby affirms the existence of the first and third elements of selfdefense, based on the following reasons:
First, unlawful aggression on the part of private complainant Merto was manifested by his attack
upon the person of the petitioner in throwing a stone at the latter. This sudden and unexpected
assault posed actual danger on the life or limb of the petitioner, prompting the latter to take steps in
his defense. To the mind of the Court, this is an offensive positively strong enough to be the basis for
a defensive action.
Second, there is lack of sufficient, if not total absence of, provocation on the part of the petitioner.
The facts are clear that it is private complainant Merto who invited the confrontation with petitioner
by shouting violent threats at the latter.
The argumentation is on the existence of the second element, i.e., reasonable necessity of the
means employed to prevent or repel the unlawful aggression. The trial court and the Court of
Appeals were in agreement that the means employed by the petitioner in conducting his defense is
disproportionate to what was necessary to prevent or deter the attack of private complainant Merto.
When Norman fell on the ground, appellant should have ceased hacking the former since the
alleged aggression or danger no longer exists. By appellant's own testimony, however, he hacked
Norman with his bolo even when the latter was already lying on the ground. It appears, therefore,
that the means used by appellant, which were simultaneous and repeated hackings, were adopted
by him not only to repel the aggression of Norman but to ensure the latter's death. In sum, such act
failed to pass the test of reasonableness of the means employed in preventing or repelling an
unlawful aggression.
WHEREFORE, the instant appeal is DENIED for lack of merit.
G.R. No. 190340

July 24, 2013


In the evening of April 11, 2006, Rogelio threw stones at the house of his brother-in-law, Ramon
Ramos, where Tandoc and his daughter, as well as Abacco, were resting. After Tandoc warned
Rogelio to stop throwing stones as he might hit his daughter, Rogelio retreated to his house. After a
while, Marissa went out and shouted at them. Tandoc then suggested to Abacco that they leave the
place to avert further trouble. However, instead of leaving, Abacco, then unarmed, approached the
appellants house and asked Rogelio to come out so they could talk. Rogelio and Marissa then
opened their gate. As soon as the gate was opened, Rogelio hacked Abacco twice with a samurai
sword. When Abacco fell to the ground, the appellants dragged him into their yard and banged his

head on the wall of their house. Abacco begged for his life crying out, "Tama na bayaw, tama na,
hindi ako lalaban."6 Despite this, Marissa hacked Abacco on his back with a bolo while he was still on
the ground. She then told Rogelio, "Sige, patayin mo na yan!" 7 Notwithstanding the plea for mercy,
Rogelio still hacked Abacco several times until the latter died.
Dr. Parazo who conducted the autopsy, testified that Abacco died of hypovolemic shock or massive
blood loss secondary to multiple hacked wounds in different parts of the body, such as the head,
neck, shoulders, forearms, and back. He further testified that the injuries on Abaccos head and on
his right hand might have been caused by a sharp-edged instrument like a samurai sword, bolo, or
knife. The wounds were so deep that some of Abaccos bones such as the scapula (shoulder blades)
and the humerus (upper arm bone) were exposed. The wound in the lumbar area (lower back)
almost transected the spinal cord.9 Abaccos body bore 12 wounds.

W/o self-defense can be invoked
W/o murder is qualified by treachery
Ineluctably, Abacco cannot be considered as the aggressor. For one, eyewitnesses attest that
Abacco was unarmed when he went to appellants house. Also, Abaccos act of going to their house
and calling out Rogelio so they may talk can hardly be considered as unlawful aggression under the
law. Even Abaccos injuries which proved to be multiple and fatal reveal that it was Rogelio and
Marissa who were truly the aggressors. In contrast, the injuries sustained by Rogelio were minor
requiring no special care or attention. Dr. Soriano, the physician who attended to Rogelio, even
testified in court on the possibility that the wounds could have been self-inflicted. 20 This Court is thus
convinced that Abacco was by no means the unlawful aggressor.
Unlawful aggression is the indispensable element of self-defense, for if no unlawful aggression
attributed to the victim is established, self-defense is unavailing as there is nothing to repel. The
unlawful aggression of the victim must put the life and personal safety of the person defending
himself in actual peril. A mere threatening or intimidating attitude does not constitute unlawful

As the victim lay on the ground, appellant Rogelio repeatedly hacked the victim. Apart from the
admission of appellant Rogelio, Anthony and Ryan, who happened to pass by, also witnessed this
incident. Furthermore, Anthony and Ryan likewise saw appellant Marissa hack the victim at his back.
Indisputably, the appellants attacked the victim with treachery because the latter, who had fallen to
the ground and begging the appellants to stop, was in no position to offer any defense to ward off the
attack nor provide a semblance of risk to life or limb of the attackers. x x x 32
And as treachery qualifies the killing to murder,33 the crime committed in this case is murder under
Article 248 of the RPC.

G.R. No. 145504

June 30, 2004


LARRY CAGAS, appellant.
Around 2:00 p.m. of November 2, 1995, all Souls Day, while Venecio Elicano (the victim) and his
friend Alejandro Jamero, Jr. were seated on a bench at the store near the entrance of the public
cemetery of Bacuag, Surigao del Norte, the victim was thrice stabbed with a Batangas knife by
appellant. The victim was immediately brought to the hospital but was pronounced dead on arrival. 3
Soon after the police was informed of the incident, PO2 Rey Tadifa repaired to the cemetery proper
where appellant fled. PO2 Tadifa, on seeing appellant, advised him to surrender the knife which
appellant heeded.4
The evidence for the prosecution shows that as the victim and Jamero were sitting on the bench,
appellant who was then drunk, together with Cocoy Ibarra and two others, approached the victim
and told the latter that they were cousins ("Magpinsan pa tayo tol"), drawing the victim to respond:
"Is that so?"; and that following the shaking of hands by appellant and the victim, appellant suddenly
stabbed the victim.5
Upon the other hand, appellant, interposing self-defense, declared as follows: On reaching the store
where he was to buy an additional candle and cigarette, the victim asked him his name and where
he is from. On giving his name and stating that he came from Barangay Pungtod, the victim
suddenly grabbed him by the collar while his (the victims) companions stood up. As he got scared,
he told the victim: "Brod, no because we are still relative[s]" even if they were not. The victim went on
to box him twice, however, and he was able to lean on the table. The victim again boxed him, and as
he thought that the victims two other companions might attack him, he grabbed a Batangas knife
lying on the table and thrice stabbed the victim. He then went to the police following the incident. 6

W/o appellant can properly invoke self-defense
W/o the treachery was attendant in the killing of the victim
As for defense witness Placeros, his testimony was laced with inconsistencies to thereby render it
At all events, the nature and number of wounds inflicted on the victim disprove self-defense. 21 As
appellant himself testified, the first wound he inflicted on the victim was on his neck which was
followed by two more stab wounds on the chest. Infliction of three successive stab wounds,
especially on vital spots of the body, negates appellants pretensions of self-defense and, in fact,
indicates a determined effort on his part to kill and not just defend himself. 22


Accused-appellant introduced himself to Venecio as his relative, his cousin. They even shook
hands. Truly, when one introduces himself as "ones cousin," extends his hand in gesture of
amity, and then in one swift blow, stabs the person to whom he introduced himself to, he
undoubtedly performs a treacherous act. For how could Venecio have been prepared for such an
attack, when accused-appellant already represented himself as his relative, a person who generally,
would not harm him? Venecio was caught off guard. Truly, the attack on this basis alone was
indeed unexpected.
It should also be noted that accused-appellant suddenly stabbed Venecio while he was talking to
accused-appellants companion, Cocoy Ibarra. From his, it could be gathered that Venecio was
truly clueless of the fatal attack that was to befall him.
Notable also was that Venecio was in a sitting position when the first stab wound was delivered by
accused-appellant. When one is in a sitting position, he is more helpless and vulnerable. For one
to be attacked under such circumstances would be treacherous indeed.
In fine, treachery attended the stabbing of the victim.
G.R. No. 212565

February 25, 2015


On December 24, 2007, between 1 to 2 o clock in the afternoon, Casas, accompanied by a certain
"Ron-Ron" (Ron-Ron), went to a certain taho factory located at 313 F. Roman Street, San Juan City,
looking for a certain Jesus. Failing to find the person he was looking for, Casas brandished a knife
and stuck it into a pail used for making taho. Consequently, Eligio, an employee of the tahofactory,
confronted Casas, saying to the latter, "Benjie[(referring to Casas)], bakit ang yabang mo? Kung
hindi mo makita ang kalaban mo, dapat hanapin mo na lang." Casas replied "Gusto mo ito?
(referring to his knife)." Eligio told Casas to get rid of the knife, which the latter gave to Ron-Ron.
Eligio and Casas then had a fistfight. During the ensuing melee, Casas took the knife from Ron-Ron
and stabbed Eligio twice while the latter was fleeing. Casas, during his continued pursuit of Eligio,
then ran into Joel, who, for his part, tried to help Eligio with the use of a bamboo pole. However, Joel
slipped, fell face first on the floor, and was prostrate. There and then, Casas stabbed him twice, the
first blow entering his back and exiting at the front of his torso, and the second blow hitting the left
side of his abdomen. Casas managed to overtake Eligio, and stabbed him again on the stomach.
Fearing that Casas would kill him, Eligio grabbed a plastic stool and hit Casas on the head with it,
forcing the latter to drop the knife and cease the attack. PO1 Silverio R. Fuentes (PO1 Fuentes)
claimed that he was riding his motorcycle on the date of the incident when he met PO3 Eduardo
Fronda (PO3 Fronda) who asked for assistance as the latter saw a bloodied male. The two
immediately proceeded towards the victim, who turned out to be Casas, and asked him what
happened. The latter replied that he had just stabbed someone. After confirming that there was
indeed a stabbing incident nearby, PO1 Fuentes and PO3 Fronda arrested Casas.

W/o Casas may properly invoke self-defense

W/o the treachery was attendant in the killing of the victim

Preliminarily, Casas failed to prove any unlawful aggression on the part of either Joel or Eligio, which
is a condition sine qua non for the justifying circumstance of self-defense to obtain. As case law puts
it, there can be no self-defense unless the victim committed unlawful aggression against the person
who resorted to self-defense. As shown by the records, it was Casas who was actually the
aggressor, as he was the one who wielded a knife, brought it to bear on Eligio, then on Joel as he
lay prostrate, and again on Eligio as he was fleeing. Being the party initiating the attack, and
overbearing with a deadly weapon, Casas cannot successfully claim that there was unlawful
aggression. Verily, for unlawful aggression to be appreciated, there must be an actual, sudden and
unexpected attack or imminent danger thereof, not merely a threatening or intimidating attitude, as
against the one claiming self-defense. Evidently, the contrary happened in this case.



No, In this case, the records show that a fistfight ensued between Eligio and Casas. Joel, seeing
that Casas had stabbed Eligio, wanted to help the latter by using a bamboo pole but slipped and
fell. As he was lying prostrate on the floor, Casas delivered the blows that ended Joels life. Under
these circumstances, it is the Courts observation that Joel was fully aware of the danger posed in
assisting Eligio. He knew that Casas was armed with a knife and had just used the same on Eligio.
Joel elected to intervene, and even armed himself with a bamboo pole. Accordingly, it is rather
obvious that Joel was aware of the danger to his life.


PEOPLE OF THE PHILIPPINES, Plaintiff-Appellee, versus - EUGENE SAMUY A, Accused-Appellant

G.R. No. 213214

June 10, 2015

The prosecution alleged that in the evening of November 19, 2006, Florenio Castro
(Florenio), Anthony Dumalaog (Anthony), Jonel Samuya (Jonel), and the victim,
Gabriel Samonte (Gabriel), were sitting outside Florenio's house in Sta. Cruz, Aklan
when Rudy arrived and asked where "Nat-Nat" was. 7 When Anthony replied that
"Nat-Nat" wasn't there, Rudy approached Anthony and cocked a gun at him. 8 At
that point, Eugene arrived and, without any warning, shot Gabriel in the chest.
Gabriel was able to run away, and as Eugene was chasing him, Florenio heard

another gunshot. Moments later, Eugene returned alone and left together with Rudy.
Florenio tried to contact Gabriel and when the latter did not respond, Florenio went
to look for him. Eventually, Gabriel was found dead in a kangkong swamp. 9 Dr.
Antonio S. Maagma, Jr. who conducted a postmortem examination on Gabriel's body
confirmed that Gabriel sustained a laceration on his right shoulder and a gunshot
wound on his chest that caused massive bleeding and resulted to his death.
10 In his defense, Eugene admitted shooting Gabriel but claimed that he merely
acted in self-defense. 11 He averred that on the date of the incident, he had just
come home from a birthday party when Rudy arrived and asked him to accompany
him (Rudy) to buy whisky. On their way to the store, they saw Florenio and Anthony,
and Rudy greeted them. As they were talking, Eugene saw Gabriel rushing towards
them with a knife in his hand and about to attack him. To defend himself, he drew
his gun and shot Gabriel who immediately ran away. 12 Meanwhile, Rudy denied
seeing Gabriel's alleged attacked on Eugene and admitted that he only heard the
gunshot and saw Eugene holding a gun.
W/o Eugene can invoke self-defense
W/o qualifying circumstance of treachery can be appreciated
No. Here, Eugene claims that he saw Gabriel rushing towards his direction, armed
with a knife. Fearing that Gabriel was going to attack him, he pulled his own gun
and shot the victim. However, as duly observed by the RTC and the CA, Eugene's
account of events remained uncorroborated as no witness was ever presented to
suppoti his story. In fact, his co-accused, Rudy, even denied seeing Gabriel rush
towards them, brandish a knife, and threaten to attack Eugene. Thus, apart from
Eugene's self-serving testimony, nothing on record supports his claim that Gabriel
was about to attack him. On this score, Eugene's plea of self-defense - whether as a
justifying or as a mitigating circumstance - should fail.

2) In this case, the prosecution was able to prove that Eugene's attack on Gabriel
was so swift and sudden, and without any warning. Eyewitnesses testified that
immediately upon his arrival and without any exchange of words, Eugene pulled out
his gun and shot Gabriel.28 As the RTC and CA aptly pointed out, although the
attack was frontal, it was so sudden and unexpected which made it impossible for
Gabriel to defend himself The gunshot wound on Gabriel's chest caused massive
bleeding which led to his death not long after.29 Thus, in view of the long-standing
principle that factual findings of the trial court, especially when affirmed by the CA,

deserve great weight and respect, 30 the Court concludes that treachery was
correctly appreciated.

G.R. No. 195525

February 5, 2014


WILFREDO GUNDA alias FRED, Accused-Appellant.
At about 4:00 o'clock in the afternoon of May 25, 1997, the victim, Eladio Globio, Sr., and his son,
Eladio Jr., were walking along a trail at Sitio Candulungon, Barangay Cabay, Balangkayan, Eastern
Samar. Suddenly, when Eladio Jr. was about 10 meters ahead of his father, the latter was waylaid by
appellant and his unidentified companions. The John Does held the victim's arms whereupon
appellant stabbed him several times. Fearing for his life, Eladio Jr. fled. The unidentified assailants
pursued him. Fortunately, he was able to outrun them and was able to reach their house. In the
morning of the following day, Eladio Jr. went to the house of his sister and informed her of the death
of their father. They then reported the incident to the police authorities who eventually arrested the
appellant. The body of the victim was recovered and post-mortem examinations revealed that he
suffered multiple stab wounds which caused his death.
Aside from Eladio Jr., Teofilo Ambal, Jr. (Ambal) who is a brother-in-law of the appellant, also
witnessed the crime. In the afternoon of May 25, 1997, while Ambal was at his farm gathering feeds
for his pigs, he saw appellant who was armed with a wooden pole position himself at the back of the
victim and strike the latters head with the wood. The companions of appellant then held the victims
arms whereupon appellant drew a bolo locally known as depang from his waist and stabbed the
victim several times. Fearing for his life, Ambal likewise left the crime scene.

W/o treachery qualified the commission of the crime to murder
Yes. There is also no doubt in our mind that the attack on the victim was attended by treachery. The
victim was unarmed and had no inkling of the impending attack on his person. In fact, he was just on
his way home together with his son Eladio Jr. The victim was attacked by appellant from behind with
a blow to his head with a wooden pole. His cohorts then held the victims arms rendering him
helpless and immobile. In such position, there is no opportunity for the victim to escape or even offer
a feeble resistance. Appellant then delivered the coup de grce by stabbing the victim multiple times.
Undoubtedly, treachery qualified the killing to murder.
There being no other aggravating circumstance other than the qualifying circumstance of treachery,
the CA correctly held that the proper imposable penalty is reclusion perpetua, the lower of the two
indivisible penalties.
G.R. No. 188710

June 2, 2014


TENG MIDTIMBANG (at large), Accused.
The evidence for the prosecution established the following: Around eight in the morning on 26
October 1998, Francisco Arobo, Jr. (Arobo), Calim, and five other farmers were at the farm of Ali
Samad (Samad) located in Sitio Matingao, Malapag, Carmen, Cotabato. They were ploughing the
unplanted area, while Samad was tending his corn plants. Arobo was five meters ahead of
Calimwhen the former heard gunfire coming from behind. Arobo immediately looked to the rear and
saw Midtimbang and appellant firing gar and rifles at Calim, who was then slumped near his plow.
Midtimbang and appellant were positioned ten (10) meters apart and five meters obliquely behind
Calim. Because of the successive gunshots, Arobo and the rest of their group scampered to take
cover in the shrubbery, while Samad ran towards the nipa hut at the other side of the farm where his
children were staying. Appellant and Midtimbang also fired at Samad, but he was not hit. Thereafter,
the two fled. Samad then reported the incident to a barangay kagawad.

The RTC found appellant guilty beyond reasonable doubt of the crime of murder and ordered him to
indemnify the heirs of Calim in the amount of P50,000.
Appellant argues that treachery cannot be appreciated in this case, because no evidence was
presented showing how the attack commenced.
W/O treachery can be appreciated in this case
For treachery to be considered, it must be present and seen by the witness right at the inception of
the attack. Where no particulars are known as to how the killing began, the perpetration of an attack
with treachery cannot be presumed. A case in point is People v. Rapanut, in which this Court ruled
out treachery as the eyewitness saw the accused only after the initial sound of gunshots, as
obtained in this case. Circumstances that qualify criminal responsibility cannot rest on mere
conjecture, no matter how reasonable or probable, but must be based on facts of unquestionable
existence. These circumstances must be proved as indubitably as the crime itself.



Without evident premeditation, and without any evidence to appreciate the aggravating circumstance
of treachery in the killing of Calim, respondent can only be held liable as principal for the crime of
homicide as defined and penalized under Article 249 of the Revised Penal Code.
G.R. No. 181843

July 14, 2014



Romeo Austria testified that at around 8:30 a.m. on April 20, 2000, he was playing a lucky nine game
ata wake on Araneta Avenue, Quezon City. Miguel arrived, asking money from Austria so he could
buy liquor. In response, Austria asked Miguel "to keep quiet." Gerardo Naval "arrived and asked
[Austria] to go home." There was an exchange of words between Naval and Miguel. Austria "stood
up [and] felt that he was stabbed." As he ran home, he noticedMiguel "armed with a knife," this
time chasing Naval. Austria was "hospitalized . . . and was . . . confined for more than a
month." He spent around P110,000.00 for his hospitalization. On cross-examination, Austria
testified that he saw Miguel attempt to stab him again.











Gerardo Naval testified that Miguel was irked when he asked Austria to go home. After he and
Miguel had an exchange of words, he "felt a hard blow on his back." Naval retaliated. However, he
ran away when he saw Miguel holding a knife. Miguel chased Naval who fell on the ground. When
Naval saw that Miguel was "about to stab him again, he hit [Miguel] with a bench" and left him lying
on the ground, unable to stand. According to Naval, "he did not see the [knife] land on his
back." Naval was also confined at the hospital but only for six (6) days.









Dr. Carlos Angeles testified that "he treated [Austria] for [the] stab wound at [his] back." He declared
that Austria could have died without an emergency operation. According to him, "a long and sharp
instrument, probably a knife," could have been used to stab the victim. Dr. Arnold Angeles, Navals
doctor, testified that "continuous blood loss" could have caused Navals death.






W/N Treachery is attendant in the commission of the crime
A finding of the existence of treachery should be based on "clear and convincing evidence." Such
evidence must be as conclusive as the fact of killing itself. Its existence "cannot be presumed." As
with the finding of guilt of the accused, "[a]ny doubt as to [its] existence . . . [should] be resolved in
favor of the accused."




The unexpectedness of an attack cannotbe the sole basis of a finding of treachery even if the
attack was intended to kill another as long as the victims position was merely accidental. The
means adopted must have been a result of a determination to ensure success in committing the


In this case, no evidence was presented to show that petitioner consciously adopted or reflected on
the means, method, or form of attack to secure his unfair advantage.
The attack might "have been done on impulse [or] as a reaction to an actual or imagined provocation
offered by the victim." In this case, petitioner was not only dismissed by Austria when he
approached him for money. There was also an altercation between him and Naval. The provocation
might have been enough to entice petitioner to action and attack private complainants.

Therefore, the manner of attack might not have been motivated by a determination to ensure
success in committing the crime. What was more likely the case, based on private complainants

testimonies, was that petitioners action was an impulsive reaction to being dismissed by Austria, his
altercation with Naval, and Navals attempt to summon Austria home.
Generally, this type of provocation negates the existence of treachery. This is the type of
provocation that does not lend itself to premeditation. The provocation in thiscase is of the kind
which triggers impulsive reactions left unchecked by the accused and caused him to commit the
crime. There was no evidence of a modicum ofpremeditation indicating the possibility of choice and
planning fundamental to achieve the elements of treachery.

The ability of the offended parties toretaliate and protect themselves may not by itself negate the
existence of treachery. The efforts of the accused to employ means and method to ensure his safety
and freedom from retaliation may not have succeeded. However, in this case, the ability of the
offended parties to have avoided greater harm by running away or by being able to subdue the
accused is a strongindicator that no treachery exists.
It is, therefore, an error for both the trial and appellate courts not to have considered the evidence
that the offended parties were able to flee and retaliate. Upon proof of evasion and retaliation, courts
must evaluate the evidence further to ensure whether there can be reasonable doubt for this
qualifying circumstance to exist. This is only in keeping with the presumption of innocence of the
Thus, in the absence of clear proof of the existence of treachery, the crime proven beyond
reasonable doubt isonly frustrated homicide and, correspondingly, the penalty should be reduced.